УДК 343.3/7

Проблемы законодательного регулирования незаконного оборота порнографической продукции в Российской Федерации

Лунева Анна Владимировна Дальневосточный юридический институт МВД России к.ю.н., доцент кафедры уголовного процесса

Клименко Анастасия Константиновна Дальневосточный юридический институт МВД России преподаватель кафедры общеправовых дисциплин

Аннотация

Статья посвящена исследованию проблем противодействия незаконному порнографической продукции. рассматриваются работе В особенности действующего законодательства, в соответствии с которым невозможно незамедлительно заблокировать Интернет-сайт, содержащий изображением совершеннолетних лиц. порнографический материал \mathbf{c} Вносятся предложения совершенствованию действующего ПО законодательства в сфере незаконного оборота порнографической продукции с целью улучшению качества расследования уголовных дел данной категории.

Ключевые слова: порнографическая продукция, несовершеннолетний, незаконный оборот, изображения, доменное имя, сайт, сеть «Интернет»

Problems of legislative regulation of illegal trafficking of pornographic products in the Russian Federation

Luneva Anna Vladimirovna Far Eastern Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russia PhD (Law), associate professor

Klimenko Anastasia Konstantinovna Far Eastern Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russia lecturer

Abstract

The article is devoted to research of problems of counteraction to illegal circulation of pornographic production. The paper considers the features of the current legislation, according to which it is impossible to immediately block an Internet site containing pornographic material depicting adults. Suggestions are made to improve the current legislation in the sphere of illegal trafficking in pornographic products with the aim of improving the quality of investigation of criminal cases of this category.

Keywords: pornographic products, underage, illicit trafficking, Images, Domain name, site, Internet.

В российском уголовном законодательстве ответственность за незаконный оборот порнографической продукции предусмотрена статьями 242 – 242.2 УК РФ.

Так, статья 242 действующего Уголовного кодекса Российской Федерации содержит норму, устанавливающую ответственность за незаконное распространение порнографических материалов или предметов.

Статьи 242.1–242.2 УК РФ регламентируют ответственность за вовлечение несовершеннолетних в оборот порнографической продукции [1].

Данные нормы наглядно демонстрируют приоритетность политики государства по охране прав несовершеннолетних, в частности, через заботу о психическом и физическом здоровье подрастающего поколения.

Эту же цель обеспечивает и включение в ст. 15.1 Федерального закона «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» от 27.07.2006 № 149-ФЗ материалов с порнографическими изображениями несовершеннолетних в перечень информации, распространение которой на территории Российской Федерации (далее – РФ) запрещено [2].

Также в соответствии с данным законом, в случае обнаружения информации с порнографическими изображениями несовершеннолетних, в связи с включением указанной информации в «Единый реестр доменных имен, указателей страниц сайтов в сети Интернет и сетевых адресов, который идентифицирует сайты в сети «Интернет»», осуществляется ограничение доступа к доменным именам, указателям страниц сайтов в сети Интернет и сетевых адресов.

В соответствии с ч. 5 ст. 15.1 вышеуказанного Федерального закона «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» в Единый реестр доменных имен, указателей страниц сайтов в сети Интернет и сетевых адресов информация, распространение которой в РФ запрещено, может быть включена только по двум основаниям:

- уполномоченных Российской 1) решению Правительством Федерации федеральных органов исполнительной власти, принятых в соответствии с их компетенцией в порядке, установленном Правительством Российской Федерации, которым является Федеральная служба по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (далее - Роскомнадзор), согласно постановлению Правительства РФ от 26 октября 2012 г. № 1101 «О единой автоматизированной информационной системе «Единый реестр доменных имен, указателей страниц сайтов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» сетевых адресов.....» [3];
- 2) по вступившему в законную силу решению суда о признании информации, распространяемой посредством сети «Интернет», информацией, распространение которой в Российской Федерации запрещено.

В соответствии с постановлением Правительства РФ от 26 октября 2012 г. № 1101 «О единой автоматизированной информационной системе «Единый указателей реестр доменных имен, страниц сайтов информационно-телекоммуникационной сети Интернет и сетевых адресов, идентифицировать сайты позволяющих В информационнотелекоммуникационной информацию, интернет, содержащие распространение которой в РФ запрещено»:

- введен в эксплуатацию «Единый реестр доменных имен, указателей страниц сайтов в информационно-телекоммуникационной сети Интернет и сетевых адресов, позволяющих идентифицировать сайты в информационно-телекоммуникационной сети Интернет, содержащие информацию, распространение которой в РФ запрещено» (далее Единый реестр), а также утверждены правила его формирования и ведения;
- утверждены правила принятия уполномоченными Правительством Российской Федерации федеральными органами исполнительной власти решений в отношении отдельных видов информации и материалов, распространяемых посредством информационно-телекоммуникационной сети "Интернет", распространение которых в Российской Федерации запрещено

Указанным постановлением Правительства РФ, Роскомнадзор наделен полномочиями принятия решения, являющегося основанием для включения доменных имен и (или) указателей страниц сайтов в сети "Интернет" в отношении материалов с порнографическими изображениями несовершеннолетних.

Приказом Роскомнадзора от 18 мая 2017 года № 84 утверждены критерии оценки материалов и (или) информации, необходимых для принятия решения о включении доменных имен и (или) указателей страниц сайтов в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», а также сетевых адресов, позволяющих идентифицировать сайты в сети «Интернет», содержащие запрещенную информацию в «Единый реестр доменных имен, указателей страниц сайтов в информационно-телекоммуникационной сети Интернет и сетевых адресов, позволяющих идентифицировать сайты в информационно-телекоммуникационной сети Интернет, содержащие информацию, распространение которой в РФ запрещено» (Далее - Единый реестр).

Одним из критериев оценки материалов с порнографическими изображениями несовершеннолетних, необходимых для принятия решений, являющихся основаниями для включения доменных имен и (или) указателей страниц сайтов в сети «Интернет», а также сетевых адресов в «Единый реестр» является любое изображение какими бы то ни было средствами ребенка, совершающего реальные или смоделированные откровенно сексуальные действия, или любое изображение половых органов ребенка в сексуальных целях.

Иными словами, в случае возникновения на сайтах сети «Интернет» материалов порнографического характера с изображениями

несовершеннолетних, эти сайты автоматически блокируются, но в случае обнаружения информации с порнографическими изображениями совершеннолетних, блокировки доменных имен, указателей страниц сайтов в сети «Интернет» и сетевых адресов не происходит, поскольку указанная информация отсутствует в перечне информации, распространение которой в Российской Федерации запрещено, закрепленном п. 1 ч. 5 ст. 15.1 Федерального закона «Об информации, информационных технологиях и о защите информации».

Принятие мер по ограничению доступа к интернет-ресурсам содержащим порнографические материалы, не входящие в перечень, предусмотренный подпунктом 1 пункта 5 статьи 15.1 Федерального закона «Об информации, информационных технологиях и о защите информации», как указывалось выше, должно осуществляться в судебном порядке, что сопровождается определенными сложностями.

Так, при установлении и идентификации указателей страниц сайтов в сети Интернет и сетевых адресов, позволяющих идентифицировать сайты в сети Интернет, перед направлением сотрудником правоохранительных органов в прокуратуру для обращения в суд порядке статьи 45 ГПК РФ, для информацией, распространение которой Российской Федерации запрещено, необходимо проведение исследования выявленного контента на предмет его порнографической информации, причиняющей вред здоровью и (или) развитию детей, и запрещенной к распространению в соответствие с п. 7 части 2 статьи 5 Федерального закона от 29.12.2010 № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющий вред их здоровью» [4].

Данный механизм признания в судебном порядке контента, распространяемого посредством сети Интернет — как информации, распространение которой в Российской Федерации запрещено, занимает продолжительное время, и не позволяет оперативно принимать меры к блокированию противоправного контента.

Таким образом, анализ правовых норм, регламентирующих порядок сайтам «Интернет», ограничения доступа К В сети содержащим порнографические «Единый реестр» обосновывает материалы В необходимость законодательных изменений и дополнений.

Внесение изменений в действующее законодательство в части включения в перечень информации, предусмотренный подпунктом 1 пункта 5 статьи 15.1 Федерального закона «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» материалов с порнографическим изображением, а также Постановление Правительства РФ от 26 октября 2012 г. № 1101 в части расширения полномочий Роскомнадзора для принятия решения, являющегося основанием для включения доменных имен и (или) указателей страниц сайтов в сети «Интернет» в «Единый реестр» в отношении любых порнографических материалов позволило бы упростить порядок внесения запрещенной информации в Единый реестр, значительно

сократить сроки и повысить эффективность мер по противодействию распространения противоправного контента в сети Интернет.

Библиографический список

- 1. Уголовный кодекс Российской Федерации: [федер. закон: от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ: принят Гос. Думой 24 мая 1996 г.: по состоянию на 29 июля 2018 г.]. // Собрание законодательства РФ. М.: Юридическая литература, 1996. № 25. Ст. 2954.
- 2. Об информации, информационных технологиях и о защите информации: [федер. закон: от 27 июля 2006 г. № 149-ФЗ: принят Гос. Думой 27 июля 2006 г.: по состоянию на 19 июля 2018 г.] // Российская газета. 2006. 29 июля. № 165.
- 3. О единой автоматизированной информационной системе "Единый реестр vказателей сайтов доменных имен, страниц В информационнотелекоммуникационной сети "Интернет" и сетевых адресов, позволяющих идентифицировать сайты в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет", содержащие информацию, распространение которой Российской Федерации запрещено: постановление Правительства Российской Федерации от 26 октября 2012 г. № 1101 [Электронный ресурс] // Справочная правовая система КонсультантПлюс, 2018.
- 4. О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию: [федер. закон: от 29 декабря 2010 г. № 436-ФЗ: принят Гос. Думой 29 декабря 2010 г.: по состоянию на 29 июля 2018 г.] // Российская газета. 2010. 31 декабря. № 297.